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Тема семінарського заняття  
«Конституційно-правовий статус органів судової влади» 

 
Навчальні питання 

1.Конституційні засади судочинства в Україні 
2. Загальна характеристика системи судоустрою в Україні 

3. Конституційно правовий статус судді в Україні 
4.Практичні завдання  

5. Література  
 

У вступній частині семінарського заняття формулюється його 
мета та визначаються навчальні питання, що мають бути розглянуті; 
оголошуються завдання (казуси), аналіз яких забезпечує досягнення 
навчальної мети. 

Починаючи вивчення даної теми, слід мати на увазі, що 
основними засадами судочинства за ст. 129 Конституції України є:  

1) рівність усіх учасників судового процесу перед законом і 
судом незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та 
інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, 
майнового стану, місця проживання, мовних та інших ознак;  

2) забезпечення доведеності вини (особа вважається 
невинуватою у вчиненні злочину і не може бути піддана 
кримінальному покаранню, доки її вину не буде доведено в 
законному порядку і встановлено обвинувальним вироком суду. 
Ніхто не зобов'язаний доводити свою невинуватість у вчиненні 
злочину. Обвинувачення не може ґрунтуватися на доказах, 
одержаних незаконним шляхом, а також на припущеннях. Усі 
сумніви щодо доведеності вини особи тлумачаться на її користь);  

3) змагальність сторін та свобода в наданні ними суду своїх 
доказів і у доведенні перед судом їх переконливості (принцип 
змагальності є основоположним компонентом концепції 
«справедливого судового розгляду»);  

4) підтримання публічного обвинувачення в суді прокурором 
(мова йде про основну функцію прокуратури. С.Сорока у статті 
«Поняття та види обвинувачення в доктрині кримінального процесу» 
зазначає: «Під обвинуваченням потрібно розуміти діяльність 
уповноважених суб’єктів кримінального процесу щодо викриття осіб, 
винних у вчиненні кримінальних правопорушень, у ході якої 
формується твердження про вчинення певною особою діяння, 
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передбаченого законом України про кримінальну відповідальність, 
висунуте в порядку, встановленому кримінально-процесуальним 
законодавством); 

5) забезпечення обвинуваченому права на захист (підозрюваний, 
обвинувачений, виправданий, засуджений має право на захист, яке 
полягає у наданні йому можливості надати усні або письмові 
пояснення з приводу підозри чи обвинувачення, право збирати і 
подавати докази, брати особисту участь у кримінальному 
провадженні, користуватися правовою допомогою захисника, а також 
реалізовувати інші процесуальні права. Слідчий, прокурор, слідчий 
суддя, суд зобов’язані роз’яснити підозрюваному, обвинуваченому 
його права та забезпечити право на кваліфіковану правову допомогу з 
боку обраного ним або призначеного захисника. У випадках, 
передбачених цим Кодексом та/або законом, що регулює надання 
безоплатної правової допомоги, підозрюваному, обвинуваченому 
правова допомога надається безоплатно за рахунок держави); 

6) гласність судового процесу та його повне фіксування 
технічними засобами (судові рішення, судові засідання та інформація 
щодо справ, які розглядаються судом, є відкритими, крім випадків, 
установлених законом); 

7) розумні строки розгляду справи судом (існує таке загатне 
розуміння, що розумний строк – це об'єктивно необхідний час для 
виконання процесуальних дій, прийняття процесуальних рішень та 
розгляду і вирішення справи з метою забезпечення своєчасного 
судового захисту); 

8) забезпечення права на апеляційний перегляд справи та у 
визначених законом випадках - на касаційне оскарження судового 
рішення (Цю засаду судочинства Конституційний Суд України 
вважає такою, що визначає "обсяг судового захисту" (п'яте речення 
підпункту 3.1 пункту 3 мотивувальної частини Рішення від 17 червня 
2020 року N 4-р(II)/2020). Важливо розрізняти, що апеляція подається 
на рішення, що не набрали законної сили, а касація – на ті, що 
набрали законної сили; апеляційна інстанція переглядає рішення з 
питань факту та права, касаційна – з питань права); 

9) обов’язковість судового рішення. Судочинство провадиться 
суддею одноособово, колегією суддів чи судом присяжних (у 
Конституції України вказано, що суд ухвалює рішення іменем 
України. Судове рішення є обов'язковим до виконання. У визначених 
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законом випадках правосуддя може здійснюватися за участю 
присяжних. Також судовий розгляд може здійснюватися суддею 
одноособово або колегією суддів, що детально визначається в 
поточному законодавстві). 

 
При розгляді другого питання варто зазначити, що суд 

утворюється, реорганізовується і ліквідовується законом, проект якого 
вносить до Верховної Ради України Президент України після 
консультацій з Вищою радою правосуддя.  

Згідно із Законом України «Про судоустрій і статус суддів» від 
02.06.2016р. систему судоустрою складають:  

1) місцеві суди - окружні суди, які утворюються в одному або 
декількох районах чи районах у містах, або у місті, або у районі 
(районах) і місті (містах). Місцевими господарськими судами є 
окружні господарські суди. Місцевими адміністративними судами є 
окружні адміністративні суди, а також інші суди, визначені 
процесуальним законом. Місцевий суд є судом першої інстанції і 
здійснює правосуддя у порядку, встановленому процесуальним 
законом;  

2) апеляційні суди діють як суди апеляційної інстанції, а у 
випадках, визначених процесуальним законом, — як суди першої 
інстанції, з розгляду цивільних, кримінальних, господарських, 
адміністративних справ, а також справ про адміністративні 
правопорушення. Апеляційними судами з розгляду цивільних і 
кримінальних справ, а також справ про адміністративні 
правопорушення є апеляційні суди, які утворюються в апеляційних 
округах. У складі апеляційного суду можуть утворюватися судові 
палати з розгляду окремих категорій справ;  

3) Верховний Суд є найвищим судом у системі судоустрою 
України, який забезпечує сталість та єдність судової практики у 
порядку та спосіб, визначені процесуальним законом. У складі 
Верховного Суду діють: Велика Палата; Касаційний 
адміністративний суд; Касаційний господарський суд; Касаційний 
кримінальний суд; Касаційний цивільний суд. У Верховному Суді діє 
Пленум Верховного Суду для вирішення питань, визначених 
Конституцією України та законом.  
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При розгляді третього питання варто зазначити, що В.М. 
Кравчук у докторській дисертації на тему «Теоретичні основи 
конституційно-правового статусу суддів в Україні» пропонує 
авторське визначення поняття «конституційно-правовий статус судді 
в Україні». Під ним дослідник пропонує розуміти самостійний 
інститут конституційного права та виокремлений інститут 
суддівської влади, який передбачає виключне право судді на 
професійне здійснення правосуддя від імені народу та держави; 
забезпечує реалізацію правосудної (юрисдикційної) функції держави; 
реалізується через процесуальний статус судді, в формі 
конституційного, кримінального, адміністративного, цивільного та 
господарського судочинства; унормовується виключно в Конституції 
та законах України, але з урахуванням міжнародних стандартів у 
сфері демократичного правосуддя. 

На посаду судді може бути призначений громадянин України, не 
молодший тридцяти та не старший шістдесяти п’яти років, який має 
вищу юридичну освіту і стаж професійної діяльності у сфері права 
щонайменше п’ять років, є компетентним, доброчесним та володіє 
державною мовою.  

Законом можуть бути передбачені додаткові вимоги для 
призначення на посаду судді. Для суддів спеціалізованих судів 
відповідно до закону можуть бути встановлені інші вимоги щодо 
освіти та стажу професійної діяльності.  

Призначення на посаду судді здійснюється Президентом 
України за поданням Вищої ради правосуддя в порядку, 
встановленому законом. Призначення на посаду судді здійснюється 
за конкурсом, крім випадків, визначених законом. Суддя, здійснюючи 
правосуддя, є незалежним та керується верховенством права.  

Суддя не може належати до політичних партій, профспілок, 
брати участь у будь-якій політичній діяльності, мати 
представницький мандат, обіймати будь-які інші оплачувані посади, 
виконувати іншу оплачувану роботу, крім наукової, викладацької чи 
творчої.  

Підставами для звільнення судді є: 1) неспроможність 
виконувати повноваження за станом здоров’я; 2) порушення суддею 
вимог щодо несумісності; 3) вчинення істотного дисциплінарного 
проступку, грубе чи систематичне нехтування обов’язками, що є 
несумісним зі статусом судді або виявило його невідповідність 
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займаній посаді; 4) подання заяви про відставку або про звільнення з 
посади за власним бажанням; 5) незгода на переведення до іншого 
суду у разі ліквідації чи реорганізації суду, в якому суддя обіймає 
посаду; 6) порушення обов’язку підтвердити законність джерела 
походження майна.  

 
Дайте визначення наступних понять: 

правосуддя,  судова  система,  судова  система  з внутрішньою 
спеціалізацією, судова система з зовнішньою спеціалізацією, Верховний суд, 
Вищі спеціалізовані суди України, апеляційні суди, місцеві суди, обласні суди, 
районні суди, міські суди, районні суди у містах, судова влада, функції судової 
влади, конституційні принципи правосуддя, принцип спеціалізації, принцип 
територіальності, суд, суддя, посада судді, суддівські збори, голова суду, 
секретар судової палати, пленум, конституційно-правовий статус суддів, 
професійні судді, присяжні, народні засідателі, гарантії діяльності суддів, 
недоторканність суддів, система судової влади, суди загальної юрисдикції, 
суддівське самоврядування, завдання суддівського самоврядування, акти 
органів судової влади, право на судовий захист, Вища кваліфікаційна комісія 
суддів України, Вища рада правосуддя, Національна школа суддів України. 

В заключній частині заняття підводяться підсумки щодо 
розгляду теми, визначаються помилки, які були допущені при її 
розгляді, визначаються методи їх усунення. 

 
Скласти схеми: 

 Система органів судової влади в Україні. 
 Конституційні принципи правосуддя. 

 
Практичне завдання 

Громадянин Ковальчук отримав рішення Дніпропетровського окружного 
адміністративного суду, яким відмовлено громадянину Ковальчуку у 
задоволенні його адміністративного позову. В мотивувальній частині рішення, 
окрім посилання на Конституцію України, чинного національного 
законодавства містяться посилання на конкретні рішення Європейського суду з 
прав людини. Тобто рішення мотивоване не тільки витягами з норм чинного 
національного законодавства, а й практикою Європейського суду з прав 
людини. У зв’язку з чим, позивач не погоджується з цим рішенням, та на 
підставі зазначеного буде оскаржувати рішення Суду. 

Чи є законним використання практики Європейського суду з прав людини 
національними судами? Як Ви вважаєте, чи є підстави для скасування такого 
рішення? Чи обґрунтована буде апеляційна скарга громадянина Ковальчука?  
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